

**В. М. РАЗУМОВСКИЙ,**

действительный член Российской экологической академии, доктор географических наук, профессор Санкт-Петербургского государственного университета;

**О. В. ЧЕРВЯКОВ,**

президент Ассоциации заповедников и национальных парков Северо-Запада России, директор национального парка "Водлозерский";

**Н. В. ЧЕРВЯКОВА,**

заведующая сектором культурного наследия национального парка "Водлозерский"

## **ПРОБЛЕМЫ СОХРАНЕНИЯ ИСТОРИКО-КУЛЬТУРНОГО НАСЛЕДИЯ В УСЛОВИЯХ РУССКОГО СЕВЕРА**

Русский Север располагает богатейшим историко-культурным наследием. Достаточно упомянуть такие историко-архитектурные и природные комплексы, как музеи-заповедники "Кижский" и "Соловецкие острова", включенные в Список всемирного наследия ЮНЕСКО. Только в пределах российской части Баренц-региона (территории республик Карелия и Коми, Мурманской, Архангельской и частично Вологодской областей) насчитывается около 5000 археологических объектов и памятников каменного и деревянного зодчества XV—XX веков.

Объекты историко-культурного наследия широко распространены по территории региона, значительная часть которого слабо освоена в транспортном и экономическом отношении и характеризуется преимущественно сельскохозяйственно-лесохозяйственной специализацией. Размещенные в этих условиях историко-культурные объекты органично входят в окружающие их природные ландшафты и в то же время являются вещественным выражением традиционных культур народов, населявших и населяющих эти ландшафты. Оторванные от своей среды указанные объекты очень многое утрачивают в познавательном, эстетическом и функциональном отношении. В связи с этим представляются недопустимыми попытки концентрации таких объектов в туристических центрах с целью создания компактных экспозиций, как это имело место при создании известных музеев деревянного зодчества в Кижях и Малых Карелах. Объекты историко-культурного наследия должны сохраняться в той среде, где они были созданы. Поэтому задача сохранения таких объектов неотделима от задачи сохранения и рационального использования соответствующих ландшафтов. В условиях практически повсеместного развития лесозаготовительных работ в таежных районах рассматриваемого региона решение последней задачи, а следовательно, и всей проблемы сохранения историко-культурного наследия в целом, существенно усложняется.

Как показала практика, наиболее эффективным направлением в решении указанной проблемы в условиях Русского Севера является организация в местах сосредоточения объектов историко-культурного наследия особо охраняемых природных территорий — заказников, национальных и природных парков, наделенных соответствующими функциями. Ярким примером в этом отношении является национальный парк "Водлозерский", на территории которого сохранились следы поселений разных эпох (начиная от мезолита), памятники архитектуры, старинные промыслы и ремесла, обычаи и обряды, а также традиционная система природопользования. При сохранении историко-культурного наследия стратегией деятельности национального парка "Водлозерский" является не омертвляющая музеефикация соответствующих объектов и не организация этнографического аттракциона для туристов, а создание функционирующего, живого и жизнеспособного социокультурного организма. Основой этого процесса должно стать восстановление традиционной для этих мест системы сельского расселения, функциональная специализация отдельных поселений на исконных для них видах деятельности, а также развитие рекреационной инфраструктуры.